
 

 

 
 
 

Film despre Securitate realizat de CNSAS  
urmat de o dezbatere, vineri, 11 septembrie 2009, la Iaşi 

 
 
 

 
Vineri, 11 septembrie 2009, începând cu ora 17.00, în Sala H1 (Corpul H) a 
Facultăţii de Istorie a Universităţii „Alexandru Ioan Cuza” Iaşi (Bd. Carol I, nr. 
11, Iaşi), Centrul de Studii asupra Comunismului şi Postcomunismului 
împreună cu Consiliul Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii (CNSAS) 
organizează evenimentul Învăţând istoria prin experienţele trecutului. 
 
Evenimentul de vineri va cuprinde vizionarea filmului documentar Supravegheat 
de Securitate în anii 70-80 (în regia lui Nicolae Mărgineanu), urmat de o dezbatere 
cu privire la fenomenul poliţiei politice comuniste. De asemenea, cu aceeaşi ocazie 
va fi lansat un „manual” despre mecanismele de funcţionare ale Securităţii în 
perioada anilor 1970-1980, precum şi felul în care acestea influenţau viaţa de zi cu 
zi a oamenilor obişnuiţi.    
 
Filmul documentar Supravegheat de Securitate ilustrează prin intermediul 
amintirilor celor supravegheaţi, dar şi al dosarelor personale din arhiva fostei 
Securităţi, felul în care oamenii obişnuiţi erau urmăriţi şi supravegheaţi de Securitate 
în România comunistă a anilor 1970-1980.  
Personajele acestui film sunt oamenii obişnuiţi şi Securitatea. Scenariul este scris pe 
baza amintirilor oamenilor şi a arhivei lăsate de fosta Securitate. Regia este 
influenţată de suprapunerea imaginilor provenite din trecutul scris şi din prezentul 
amintirilor. Astfel, 15 poveşti de viaţă ne prezintă felul în care prin „mijloacele sale 
specifice,” Securitatea acţiona asupra vieţii de zi cu zi a românilor prin folosirea 
filajului, a interceptărilor telefonice şi a corespondenţei, a instalării de microfoane în 
locuinţe, etc.  
 
Manualul „Învăţând istoria prin experienţele trecutului. Cetăţeni obişnuiţi 
supravegheaţi de Securitate în timpul anilor 1970-1980” prezintă mecanismele de 
funcţionare ale Securităţii în perioada anilor 1970-1980, precum şi felul în care 
acestea influenţau viaţa de zi cu zi a oamenilor obişnuiţi în România anilor 1970-
1980. Construit pe suportul unui caiet educaţional, manualul conţine fragmente din 
interviuri şi din documentele aflate în arhiva CNSAS.  
 
 
 
 
 
 



 

 

 
Informaţii de Background 
 
 

Consiliul Naţional pentru Studierea Arhivelor Securităţii se ocupă cu 
administrarea arhivelor fostelor servicii secrete comuniste în România, organizând 
totodată programe educaţionale şi expoziţii cu scopul de a prezerva memoria 
victimelor regimului comunist.  

La nivel internaţional, CNSAS face parte dintr-o reţea care cuprinde şapte alte 
instituţii similare (Bulgaria - COMDOS, Germania - BStU, Polonia - IPN, Ungaria - 
ABTL, Slovacia - UPN, Republica Cehă - USTR), care şi-a propus să faciliteze 
cetăţenilor care au fost urmăriţi în mai multe ţări comuniste accesul la documente din 
arhivele fostelor servicii secrete comuniste. 

În 2008, CNSAS a iniţiat proiectul Învăţând istoria prin experienţele trecutului. 
Cetăţeni obişnuiţi supravegheaţi de Securitate în timpul anilor 1970-1980, co-finanţat 
de Uniunea Europeană (EACEA) prin programul "EUROPE FOR CITIZENS" 2007 – 
2013. 
 
Scopul principal al acestui proiect este de a aduce la lumină experienţele 
oamenilor obişnuiţi urmăriţi de Securitate în perioada anilor 1970-1980, pentru a 
evidenţia atât metodele de supraveghere şi de control ale Securităţii, cât şi felul în 
care aceştia rememorează acele evenimente. 

 
Partenerii implicaţi în acest proiect sunt Facultatea de Istorie şi Filozofie, 
Universitatea Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca şi Biroul Comisiei Federale (BsTU) din 
Berlin (Germania). 
 
Filmul documentar şi caietul educaţional vor fi diseminate prin intermediul a patru 
workshop-uri organizate la Bucureşti, Iaşi, Cluj-Napoca şi Berlin, precum şi cu 
ajutorul unor activităţi de formare atât a profesorilor de istorie şi ştiinţe sociale, cât şi 
a elevilor şi studenţilor. 
 
Reprezentanţii mass-media şi publicul au acces liber pe toată durata evenimentului. 
Pentru informaţii suplimentare şi programări interviuri: 

 
 

Dr. Dorin Dobrincu, Tel. 0724 586 106 
Alexandru Muraru, Tel. 0748 136 426 

 


